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با عرض سلام خدمت بچه های عزیز 

امیدوارم نهایت استفاده رو از جزوه ببرید  اگه به این نکته ها دقت کنید 

 نحوه استفاده از جزوه 

 اول از همه کتاب درسی رو به طور کامل مطالعه کنید 

دوم جزوه رو مطالعه کنید و بعد از اون از نکات جزوه نهایت استفاده رو ببرید 

 سوم  نکات رو در قالب تست استفاده کنید 

 چهارم قید های کتاب رو هم بزنید لذت ببرید

 موفق و موید باشید
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 ماده ژنتیک 
عاملی که باعث انتقال صفات و خصوصیات  از یک جاندار به جاندار نسل بعد خود تعریف

 صفات جاندارتعیین بسیاری از 

اخلاق-ط تبعیت می کنند مثل زبان صحبت کردن ــــــنکته:عده ای از صفات از محی

وظیفه 

 توانایی انتقال اطلاعات به نسل های دیگر-1

 توانایی ذخیره اطلاعات ژنتیکی-2

دارای پایداری نسبی )دچار تغییرات نشه(-3

ویژگی های 

ماده وراثتی

 

 سوالات مهم

 رسیدن رو کی کشف کرد ؟ مندلنحوه به ارث 

 قبل از گریفیت و ایوری اسید نوکلئیک رو کی کشف کرد ؟فردریک میشر

 نه بابا ایشون فقط دید یه چیزی میشه اولین بار فقط دید پدیده ترانسفورماسیون رو کی کشف کرد؟گریفیت

 کشف نکرد

 عامل ترانسفورماسیون رو کی کشف کرد؟ایوری و دوستان

 باز ها و برابر بودن رو کی کشف کرد؟اروین چارگف قانون جفت بودن

 مدل مارپیچ دورشته ای؟واتسون و کریک

 رو کی کشف کرد؟موریس ویلکینز و روزالین فرانکلینDNAشکل فضایی 

نکته طلایی:همون طور که توسوالات دیدین قبل از ازمایش های گریفیت و ایوری یه چیزایی 

 اما نمی دونستن ماده ژنتیکهکشف شده بود.DNAو ساختار شیمیایی DNAدر مورد 
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 آزمایش گریفیت و پدیده ی ترانسفورماسیون

هدف گریفیت از ازمایش 
 چه بود

 ن ذات الریهــــکشف واکس

 باکتری استرپتوکوکوس نو مونیا-موش)بدبخت( موارد ازمایش

گریفیت ترانسفورماسیون را کشف نکرد تنها مشاهده کرد که باکتری ها تغییر پیدا کرده * نکته

  اند و علتش را نفهمید 

*دقت داشته باشید در ازمایش ایشون تنها باکتری کپسول دار رو از بین برد مثل ازمایش 

 رو تخریب نکرد. چون اصلا نمی دونست عامل ترانسفورماسیون چیه DNAایوری 

 

 ها و تجمعات باکتری هاشکل 

 مارپیچی:اسپرلیوم-3میله ای :باسیلوس      -2گرد یا کروی:کوکوس      -1 شکل های باکتری ها

 خوشه ای:استافیلو-2رشته ای:استرپتو                -1 تجمع

 استرپتو کوکوس نومونیا:رشته ای کروی   و عامل بیماری ذات الریه مثال ها

 اورئوس :خوشه ای کروی و عامل شایع ترین مسمومیت غذاییاستافیلو کوکوس 

 باکتری استرپتو کوکوس نومونیا

 کوکوس :گرد   استرپتو :رشته ای شکل

 البته ایشون دیپلو کوکوس هستند دوتا دوتا باهمن

انواع سویه 
 ها

 کپسول دار

 )سیستم ایمنی می تواند انرا از بین ببرد(بدون کپسول 

 کپسول
 کپسول در بعضی از باکتری ها وجود دارد 

 )مثلا بافت های بدن ما(می کند به محیط اطراف بچسبندکمک  به بعضی از باکتری ها  کپسول

 کپسول باعث حفاظت باکتری می شود )باعث بیماری زایی انها(

 اکاریدـــجنس:پلی س

 تواند باکتری را ازبین ببردعامل ایجاد بیماری و مرگ موش چون سیستم ایمنی نمی  در ازمایش
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نکات 
 کنکوری

 کپسول چگونه از باکتری حفاظت می کند؟-سوال

اولا کپسول مانع اثر انزیم های لیزوزیمی مخاط دهان بر روی دیواره  ان می شود   همین طور اگر وارد 

 پادتن بر روی. اگر  (خون شد پروتئین مکمل هم نمی تواند روی ان اثر بگذارد)چون زورش به غشا می رسد

 ان بچسبد فاگوسیت کننده ها به راحتی نمی توانند انها را فاگوسیت کنند.

 *این باکتری بیماری مشترک بین انسان و موش برقرار می کند.

 

 شرح ازمایش گریفیت

 تزریق باکتری  بدون کپسول تزریق باکتری  کپسول دار
تزریق باکتری  کپسول دار 

 کشته شده

ل بدون کپسوتزریق باکتری  

 زنده

+ 

 کپسول د ار کشته شده

 زنده موند موش مرد

 زنده موند

*فهمید اونی که می کشه 

 کپسول نیست

–باکتری بدون کپسول 

 کپسول دار شد و موش مرد

 نتیجه ازمایش

 کپسول باکتری به تنهایی عامل مرگ موش نمی باشد -

از بررسی خون موش مرده متوجه شد باکتری های بدون کپسول تغییر شکل داده اند و -

 کپسول دار شده اند 

*دقت داشته باشید ایشان متوجه نشد عامل تغییر شکل چیست چون از ترانسفورماسیون 

 اطلاعی نداشتند 

 شد ؟انها چه به شکلی می با  DNA   نحوه کشتن باکتری و سالم باقی ماندن–سوال 

 انها باقی می ماندDNAزمانی که باکتری را تحت اثر گرما قرار می دهند باکتری از بین می رود اما 
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 آزمایش ایوری و همکارانش
 کشف عامل ترانسفورماسیون هدف ازمایش

اطلاعاتی که از 
 ان خبر داشتند

اسید های -پروتئین-لیپید-)کربوهیدراتماده الی وجود دارد که عامل ترانسفورماسیون یکی از انهاست  4

 نوکلئیک(

*گمان اولیه بر این بود که عامل فرایند  پروتئین می باشد زیرا در سلول  کارهای متنوعی  می کند و همین 

 طور تعداد انها و تنوعشان بالاست 

 نحوه آزمایش

 نحوه عمل

 استخراج عصاره سلولی باکتری کپسول دار کشته شده -1

 همـه ی مواد شیمیایی درون باکتری  را دارد*عصاره 

 تقسیم کردن عصاره به چهار قسمت مشابه-2

 افزودن انزیم های تخریب کننده به لوله ازمایش-3

 باکتری بدون کپسول را مجاور مخلوط قرار داد-4

نتیجه 
 ازمایش

 DNAعامل ترانسفورماسیون 

 

 مخلوط
عصاره 

 سلولی+لیپاز

عصاره 

 سلولی+کربوهیدراتاز
 عصاره سلولی+نوکلئاز عصاره سلولی+پروتئاز

 دیگه اتفاقی نیافتاد رخ داد رخ داد رخ داد ترانسفورماسیون

 ایوری برای تحکیم ازمایش خود چه کرد؟–سوال 

1DNA باکتری کپسول دار را به خالص تهیه کرد 

2-DNA خالص باکتری کپسول دار را به باکتری بدون کپسول زد 

 مشاهده کرد باکتری بدون کپسول به باکتری کپسول دار تبدیل شده است)ترانسفورماسیون(-3
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 اسید های نوکلئیک

RNAو  DNA شامل

 نوکلئوتید مونومر انها

 در هستهDNA جایگاه در یوکاریوت ها

RNAدر هسته و سیتوپلاسم 

 فسفات-3باز الی       -2کربنه        5قند -1 هر نوکلئوتید شامل

 

 DNARNA ساختار

دئوکسی ریبوز )یک اکسیژن کمتر دارد( قند پنج کربنه
4O10H5C 

ریبوز
5O10H5C 

 مشابه مشابه فسفات

بازهای الی
 

 T*تیمیــن             Aآدنین

 Gگوانین           Cسیتوزین

 U*یوراســیل               Aآدنین

 Gگوانین             Cسیتوزین

 ساختار دو رشته ایtRNA-تک رشته ای دو رشته ای رشتهتعداد 

 انواع

حلقوی)در پروکاریوت و میتوکندری و 

 کلروپلاست(

DNAحلقوی پلازمید 

 خطی)یوکاریوتی(

 دارDNAویروس های 

rRNA  در ساختار ریبوزوم 

mRNAدستور العمل ساخت پروتئین 

tRNA جابجا کننده امینواسید 

RNA(های کوچکsnRNA) 

 دارRNAویروس های  

 DNA ساخت از روی
 

DNA

 نکات کنکوری
قدرت انزیم دارند و در ریبوزوم باعث تشکیل پیوند rRNAها RNAدقت داشته باشید بعضی از -1

 پپتیدی می شوند

2-RNAهای اولیه در کره زمین قدرت همانند سازی از خود را داشته اند 

RNA هاری -انفلوانزادار-HIV 

DNAآدنوویروس -زگیل -ابله مرغان -هرپس تناسلی دار 
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 ایا ماده  ای را می شناسید که ساختار بسیار مشابهی مثل نوکلئوتید دارد؟-سوال
 یک ریبونوکلئیک اسید ازاد می باشدATPکه قندش ریبوز می باشد پس   ادنوزین تری فسفاتATPبله 

 قرار می گیرد و دو فسفات خود را از دست می دهد انرژی ازاد می کند؟RANیا DNAزمانی که نوکلئوتید ازاد در رشته - سوال

 ی وجود داردژبله زیرا بین فسفات های انها پیوندهای پر انر

 نوع نوکلئوتید داریم پس فرق بین ماده وراثتی افراد در چیست؟DNA4اگر ما برای –سوال 
و کدهای خاصی را به وجود می اورداطلاعات وراثتی ما به ترتیب قرار گیری باز های بستگی دارد 

 RNAنوع   DNA4چند نوع نوکلئوتید داریم؟8نوع   4نوع -والس

 بازهای الی

A-G بازهای پورین دوحلقه ای

 T-C-U بازهای پیریمیدین تک حلقه ای

 فسفات

 انواع

 دنوکلئوتی

 یا دوسه

 فسفاته

 نوکلئوتید های ازاد در سیتوپلاسم

RNAیا DNAنوکلئو تید های اخر هر رشته ی پلی نوکلئوتیدی 

RNAو DNAنوکلئوتید های موجود در رشته های پلی نوکلئوتیدی  تک فسفاته

خطی که دو رشته ای می باشد نوکلئوتید های داخل رشته ای تک فسفاته بوده اما در دو انتهای ان سه فسفاته می DNAنکته:یک 

 باشد دو عدد

 داریم که قندش ریبوز باشد و تیمین داشته باشد یا بالعکس دئوکسی ریبوز باشد ویوراسیل داشته باشد؟نوکلئوتید  -سوال

 خیر. ریبونوکلئوتید تیمین دار نداریم و دئوکسی ریبو نوکلئوتید یوراسیل نیز نـــــداریم.
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انواع پیوند 

فسفات  نظر انرژی با قند و *نکته:پیوند فسفودی استر بین دو نوکلئوتید می باشد در صورتی که از نوع قند و فسفات است و از

 درون نوکلئوتیدی تفاوتی ندارد

نکته:پیوند هیدروژنی نوعی پیوند ضعیف است و درحالت عادی خود به خود تشکیل شده و برای شکستن ان انرژی زیادی لازم 

 نیست مگر تعداد پیوند هیدورژنی بالا باشد )مثل زمان همانند سازی که باید هلیکاز وارد عمل شود(

 به چیست؟DNAقطبیت -سوال

حلقوی DNAدو انتهای رشته های پلی نوکلئوتیدی شبیه یکدیگر نیستند در یک انتها فسفات و دیگری قند وجود دارد این قطبیت در 

 دیده نمی شود

 اتفهم قطبیه یا نه؟ بله ایشون هم قطبی محسوب میشه تنها تک رشته ای بیشتر نیست یه سر رشته قند سر دیگه فسRNA-سوال

 

 

 

 

پیوند قند و فسفات 

ئوتیدیلدرون نوک

 کوالانسی

 

پیوند کوالانسی

قند و فسفات پیوند 

برون نوکلئوتیدی 

ازنوع کوالانسی

 پیوند باز الی قند 

از نوع کوالانسی

 باز الی

پیوند بین باز های 

الی از نوع 

 (هیدرژنی)ضعیف
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 انواع پیوند

 فسفو
 دی
 استر

 کوالانسی از نوع:

 (با گروه فسفات نوکلئوتید دیگر)قند وفسفات(3قند یک نوکلئوتید )کربن  بین:

 تشکیل با
 

 پلی مرازDNAانزیم           DNAهمانند سازی 

 پلی مرازRNA                RNAرونویسی   

 مهندسی ژنتیک               لیگاز

 پلی مرازDNAتوسط      در طی ویرایش )همانند سازی(       شکستن

 در مهندسی ژنتیک           توسط انزیم محدود کننده

 هیدروژنی

 جفت باز های الی مکمل   بین:

 کار:
 را کنار هم نگه می داردDNAدورشته ی پلی نوکلئوتیدی 

 دیده می نیز که ساختاربرگ شبدری دارد پیوند هیدروژنیtRNA*در 

 شود

 :  هلیکاز  DNAدر همانند سازی  انزیم شکستن ان

 پلی مرازRNA  :RNAدر رونویسی

 تعداد
دوگانهA-T     بین 

سه گانه  C-Gبین

دوگانه   A-Uبین

 

 

 

 

 

 

telegram.me/irandaneshnovin

@irandaneshnovin :بھترین جزوات، مشاوره با رتبھ ھای تک رقمی



 آنزیم های کنکوری

تشکیل فسفودی  نام انزیم
 شکستن هیدروژنی شکستن فسفو دی استر استر

DNAندارد ویرایشسازیهمانند  پلی مراز 

RNAرونویسی نداردرونویسی پلی مراز

 ندارد )خود به خودی( مهندسی ژنتیک ندارد انزیم محدود کننده

 ندارد ندارد مهندسی ژنتیک لیگاز

هلیکاز
 ابتدای همانندسازی ندارد ندارد 

 هیدورلیز ندارند؟ یر مستقیم پیوند هیدروژنی را می شکنند کدام اند؟ـــانزیم هایی که غ
DNAپلی مراز در هنگام ویرایش 

 محدود کننده در مهندسی ژنتیک و ایجاد انتهای چسبنده

 پلی مراز فعالی دارند کدام اند؟DNAسلول هایی که -
-چند لایه نگفرشیبافت پوششی س-بنیادی مغز استخوان سلول های با تقسیم بالا مثل:سلول های

 سلول های بنیادی و مریستمی گیاهان-استوانه ای دیواره رودهسلول های –سلول های سرطانی 

 پلی مراز در انها فعالیتی ندارد)تقسیم نمی شوند(؟ DNAسلول هایی که 
 تپلاسموسی-سلول های اوند ابکش-سلول های کلانشیمی-نورون ها-گلبول های قرمز بالغ

 پلی مراز قابلیت شکـــــستن و تشکـــــیل پیوند هیدروژنی را نـــــــدارد DNAنکته طلایی:
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DNAمسائل 

 خطیDNAدر نوکلئوتیدnدقت داشته باشید در یک رشته پلی نوکلئوتیدی با 

*n-2پیوند فسفودی استر وجود دارد 

*2n-2پیوند قند و فسفات وجود دارد 

 باشد Aدرصد نوکلئوتید ها 22نوکلئوتید داشته باشیم و 2222خطی با DNAاگر یک قطعه–مسئله 

 را حساب کنیدA-T-C-Gالف(مقدار 

𝟐𝟎

𝟏𝟎𝟎
=

𝑿

𝟐𝟎𝟎𝟎
               X=400       A=400     T=400       C=600     G=600 

ب(تعداد پیوند فسفودی استر را حساب کنید

1998= 2×  ( 1-1000)نوکلئوتید   پس تعداد پیوند=1222هر رشته ما دو رشته DNAنوکلئوتید داریم و و  2000

 ج(تعداد پیوند هیدورژنی را حساب کنید

A=T    400×2=800       C=G     600×3=1800             TOTAL=1800+800=2400

د(تعداد پیوند کل قند و فسفات را حساب کنید

 جواب:

 ه(تعداد کل پیوند کوالانسی را حساب کنید

 جواب:

 حلقوی بود تعداد پیوند فسفودی استر را حساب کنیدDNAو(اگر 

 جواب:

یک حلقه و یک حلقه هم برای قند T-Cدو حلقه A-Gخواستن چیکار کنیم ؟هیچی برای DNAنکته :اقا اگه تعداد حلقه هارو در 

 دئوکسی ریبوز
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DNAکشف ساختار 

 (ازمایش چارگف1

برابر می باشد و رابطه مکملی باهم دارند DNAدر یک C-Gو مقدارA-Tنتیجه:مقدار 

پلی مراز ممکن DNAهمواره برابر نــــمی باشد تقریبا برابر است  زیرا C-Gو  A-Tمقدار DNAنکته:دقت کنید در یک 

 است خطا است

 

 (ازمایش فرانکلین و ویلکینز2

 Xنوع ازمایش :پراش پرتو

 شرح ازمایش:

 )جذب بشه سیاه میشه( عده ای از پرتو ها جذب سایر پراکنده شدند  DNAبه بلور جسم مورد نظر Xتاباندن پرتو -1

 پراکنده شده   و بر روی صفحه ی حساس فیلم در پشت بلور ثبت می شوند Xپرتوهای -2

 تجزیه و تحلیل الگوهای پیچیده ثبت شده روی فیلم و تعیین ساختار مولکول-3

 نتیجه
DNA مارپیچی تشکیل شده از دو یا سه زنجیرهمولکولیست 

 

 نکته

قابل مشاهده نیست ولی بلور ان قابل مشاهده DNAدر این ازمایش پرتو را به بلور جسم تاباندند زیرا خود جسم 

 است

 صحبت شدهXکجاها  از اشعه 

Xبررسی ساختار مولکول ها با پراش پرتو -1

 (11و تخمک زایی شود)سوماشعه ممکن است  باعث اختلال در اسپرم زایی -2

 اشعه یونیزه کننده بوده و باعث ایجاد جهش می شود-3

 (1بیدل و تیتوم در ازمایش های خود برای ایجاد جهش در کپک نوروسپوراکراسا از ان استفاده کردند)پیش-4
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 (ازمایش واتسون و کریک3

با کمک 

گرفتن 

 از

 های چارگف یافته-1

Xداده های حاصل از پراش پرتو -2

 اطلاعات شیمی خود-3

 نظریه

مدل گوی و میله 

 مارپیچ دو رشته ای

 مدل نردبان 

 قند و فسفات درون نوکلئوتیدی و برون )فسفودی استر(   ند و فسفات نرده ها :ق  

پیوندهای هیدروژنی-الیدو عد باز -دو عدد پیوند کوالانسی قند و باز–شامل   دو حلقه قند پله ها:    

 DNAهمانند ساز ی
 تبدیل به دوعدد شودDNAیک عدد  هدف

 مراحل

 دروژنی توسط هلیکازیو شکستن پیوند هDNAدو رشته   کردن(باز 1

 پلی مراز بر روی یک رشته و قرار دادن نوکلئوتید های ازاد روبری نوکلئوتید مکمل آنDNAحرکت انزیم (2

پیوند فسفودی استر تشکیل و دو فسفات نوکلئوتید ازاد می شود و خود به خودی *نکته:در طی این مرحله 

 پیوند هیدروژنی نیز تشکیل می شود

 ساخته می شود که هر کدام یک رشته خواهری و یک رشته مادری دارندDNA(در پایان دو 3

نیمه 

حفاظت 

 شده

می گویند همانند سازی نیمه حفاظت چون در هر همانند سازی یک رشته قدیمی و یک رشته جدید می باشد 

 .شده است

اگر خطا رخ 

 بدهد ؟

پلی مراز در طی همانند سازی به اشتباه روبروی یک نوکلئوتید نوکلئوتید مکمل انرا قرار ندهد DNAاگر انزیم 

می گویند جهش نقـــطه ای رخ داده است که انزیم بر می گردد و با شکستـن پیوند فسفودی استر نوکلئوتید 

 .صحیح را روبروی ان قرار می دهد

 بزاره دو باز دو حلقه ای کنار هم یا دوتا تک حلقه ای بغل همGبیاد A*نکته:یعنی ممکنه به اشتباه روبروی 

یعنی باقی می .نکته:دقت داشته باشید نوکلئوتید اشتباه به ندرت ممکن است باقی بماند و ایجاد حهش بکند*

 نمی شود و خطا می ماند. ماند هیچ گاه همه ی انها اصلاح

 ندین روز طول می کشد راهکار چیست؟شروع شود تا انتهای ان پیش رود چDNAاگر همانند سازی از ابتدای 
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 دوراهی همانند سازی

DNAخطی 

 و چندین نقطه شروع همانند سازی تعداد دوراهی بسیار زیاد

 به ازای هر نقطه همانندسازی:

 راستدو دوراهی یکی به چپ دیگری 

پلی مراز فعالیت می کندDNAچهار عدد

 دو عدد هلیکاز فعالیت می کند

 

DNAحلقوی 

 (6( از هم دور می شوند تا)ساعت12دارای دو دوراهی در نقطه شروع همانندسازی) ساعت

 پلی مراز فعالیت دارندDNAچهار عدد

 دو عدد هلیکاز نیز فعالیت دارند

 

:نکتهDNA یوکاریوت ها در دو مرحله از چرخه سلولی همانند سازی می کنندDNA خطی در مرحلهS اینتر فاز  و

DNAحلقوی میتوکندری و کلروپلاست در مرحلهS
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قیدهای مهم مطرح شده در کتاب درسی
( ویژگی های جاندار به آن ها بستگی دارد .     / بسیاری از   و دستورالعمل هایی نهفته است که ) همه ی در ماده ی ژنتیک اطلاعات 1

ل را به موش صگریفیت وقتی باکتری های بدون کپسول زنده و باکتری های کپسول داری را که بر اثر گرما کشته شده بود با یک دیگر مخلوط کرد و مخلوط حا 2

( موش ها در اثر ابتلا به بیماری ذات الریه ، مردند و سپس از بررسی خون موش های مرده مشاهده کرد     / بعضی از   ها تزریق کرد مشاهده نمود که ) همه ی  

 ( باکتری های بدون کپسول ، کپسول دار شده اند .       / بعضی از     که ) همه ی

 ( مواد شیمیایی درون سلول را در بر دارد .      / برخی از   عصاره ی سلولی ، ) همه ی  3

( دو دوراهی همانند سازی ایجاد می کنند .    / معمولا     حلقوی هستند ، ) همواره   DNAباکتری هایی که دارای  4

 برابر بود .  Gبه  Cو  Tبه  Aهای مورد بررسی چارگف ، نسبت  DNA(     / اغلب    در ) همه ی   5

 دختر باقی می مانند .  DNAون تصحیح در ( بد       / به ندرت    ) اغلب  DNAاشتباهات همانندسازی  6

 قیدهای قابل استنباط از جملات کتاب درسی 

اسیون نسفورموقتی تعدادی باکتری در محیطی حاوی مواد ژنتیکی قرار بگیرند ) همه ی  / بعضی از  ( آن ها موفق به دریافت ماده ی ژنتیکی از طریق ترا 7

 می شوند . 

سایر قیدهای مطرح شده در کتاب درسی 
طویل تشکیل شده است .  DNAکروکوزوم از یک مولکول  هردر سلول های یوکاریوتی ،  8

هند و از دست می دنوکلئوتیدها در ابتدا به صورت آزاد ، سه گروه فسفات دارند ، اما هنگام برقراری پیوند با یک دیگر دو گروه از سه گروه فسفات خود را  9

 با یک گروه فسفات در رشته ی پلی نو کلئوتیدی جای می گیرند و پیوند فسفودی استر ایجاد می کنند . فقط

 به بلور جسم مورد نظر می تابانند .  مستقیمارا  X، پرتو  Xدر روش پراش پرتو  12

به اجزای تشکیل دهنده ی آن محدود می شد .  عمدتا تا اواخر نیمه ی اول قرن بیستم ، اطلاعاتی که درباره ی نوکلئیک اسیدها در دست بود ، 11

اولین ها ، ترین ها و ...

 آنزیمی که در همانندسازی به کار می رود هلیکاز است . اولین 

تعداد فسفات ها ، سه فسفات می باشد .  بیش ترینتعداد گروه های فسفات در یک نوکلوتید یک فسفات و کم ترین 

.می شکند ، پیوند هیدروژنی است DNAپیوندی که در همانند سازی  اولین
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 امیر مردانی

نکته و تست کنکورجزوه   

سوم زیست  

ششمفصل 

 مبحث

 میتوز
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با عرض سلام خدمت بچه های عزیز 

امیدوارم نهایت استفاده رو از جزوه ببرید  اگه به این نکته ها دقت کنید 

 نحوه استفاده از جزوه 

 اول از همه کتاب درسی رو به طور کامل مطالعه کنید 

دوم جزوه رو مطالعه کنید و بعد از اون از نکات جزوه نهایت استفاده رو ببرید 

 سوم  نکات رو در قالب تست استفاده کنید 

 ارم قید های کتاب رو هم بزنید لذت ببریدچه

 موفق و موید باشید
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تولید مثل جانوران

یکی از بارزترین ویژگی های جانداران

منجر به تولید افراد نسل بعد می باشد

شباهت والدین به فرزندان به چگونگی تولید مثل سلول بستگی دارد 

تقسیم سلولی

سلول مادری به دو سلول دختری به منظور تولید سلول یا گامتفرایند تبدیل یک  تعریف

   تقسیم دوتایی          در پروکاریوتی: ساده ترین نوع تقسیم      انواع

تولید مثل غیر جنسی–ترمیم -نمو–برای  رشد       میتوز   (1 در یوکاریوتی

تولید گامت           به منظور       میوز (2

تقسیم انواع 

سلول

و تولید مثل

پروکاریوتی

نوع تقسیم 

سلولی

ساده ترین نوع                      تقسیم دوتایی               نوعی تقسیم غیر جنسی              تولید زاده های کاملا یکسان

 شرکت دارد(تقسیم سلولی                                                           )فقط یک والد 

نحوه

تقسیم

DNA باکتری موکولی بسته و حلقوی است که به غشای پلاسمایی متصل است

هرکدام به قطبین سلول می روندDNAصورت می گیرد و دو قطعه DNA(همانند سازی 1

پس از ساخته شدن غشا از وسط به درون سلول فرو می رود )2

(همزمان با فرو رفتن غشا دیواره سلولی نیز تشکیل می شود 4

 کاملا یکسان را دارند DNA(دو سلول باکتری داریم که هر دو یک نسخه از 5

*نکته:در این نوع تقسیم برای جدا شدن کروموزوم ها از هم سانتریول و میکروتوبول و هیچ پروتئینی نقش ندارد 

یوکاریوتی

ویژگی اصلی

سازمان یافته دارند یعنی ماده ژنتیک انها را پوشش هسته از سیتوپلاسم جدا می کندهسته 

 ون هسته در کروموزوم  درDNA*بخش مهمی از 

حلقوی کلرو پلاست)گیاهان( و میتوکندریDNAو بخشی نیز     

انواع تولید 

مثل

لقاح-میوز در اندام های جنسیتولید سلول های جنسی)گامت ( با تقسیم  –دو والد شرکت دارند  جنسی

غیر 

جنسی

انجام این تولید مثل با تقسیم میتوز است –یک والد شر کت دارد 

نوع تقسیم 

سلولی

میتوز-میوز )جنسی(

telegram.me/irandaneshnovin

@irandaneshnovin :بھترین جزوات، مشاوره با رتبھ ھای تک رقمی



کروموزوم های

یوکاریوتی

ساختار
و پروتیین )هیستون ها(DNAکروموزوم حاوی

شده استدر در واحدهایی به نام ژن ذخیره DNAاطلاعات زیاد

فشرده شدن
DNA  توسط هیستون ها که گروهی از  پروتئین ها هستند  که در فشرده  کردنDNAمان دهی نقش دارند  ساز

شفشرده می شوند

ژن
ا پروتئین استفاده می شودیـــــــــــRNAکه برای ساختن DNAقسمتی از مولکول 

دارندنقش مهمی در رشد و نمو بدن و تنظیم کار کردن بدن 

تعداد در هر 

سلول

درون هسته سلول های یوکاریوتی معمولا چندین کروموزوم وجود دارد

در مژکداران درون هسته بزرگ -)پیش دانشگاهی(*نکته:قارچ پنی سیلیوم در هسته یک جفت کرو موزوم دارد

وجود دارد نه کروموزومDNAقطعه کوچک 

شکل های 

مختلف 

کروموزوم

وقتی 

سلول

کروماتین   رشته های باریک و درهم تنیده   تقسیم نیستدر حال 

( اینترفازSابتدا هر کروموزوم  مضاعف شده است)قبل تقسیم در مرحله -1 در حال تقسیم است

رشته های قطور وکوتاه به وجود می اید به تدریج فشرده-2

  کروماتیدهر نیمه یک   کروموزوم =دو نیمه همانند  

یادداشت نکته:

نکته طلایی :دقت داشته باشید که هیستون ها یکی از پروتئین هایی هستند که در فشرده کردن 

DNAنقش دارند پروتئین های دیگری نیز وجود دارند 
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 ی که نمی دانیدتعاریف مهم

 تعریفنام

DNAخطی 

 

 تشکیل شده است و قطبیتدو رشته پلی نوکلئوتیدی دو سر باز ازماده وراثتی موجود در یوکاریوت ها که 

 دارد

DNAحلقوی 
 کلروپلاست DNAمیتوکندری و DNAماده وراثتی و حلقوی و دو انتها بسته در پروکاریوت ها  و 

 

ناحیه 

نوکلئوئیدی

 حلقوی باکتری به همراه پروتئین های ان قرار داردDNAبه قسمتی از سلول باکتری که در ان 

 حلقوی هیستون نمی باشدDNAنکته:پروتئین های همراه 

 کروموزوم

طویل توسط پروتئین هایی به نام DNAو قزاز نگرفتن ان در هسته سلول این DNAبه علت طویل بودن 

فشرده شده با DNAده و به ان کروموزوم می گویند پس کروموزوم همان هیستون فشرده و سازمان دهای ش

 هیستون ها می باشد

 پروتئین هیستون می پیچدرا  می گویند8دور به دور 5/2حدود DNAبه قسمت های از کروموزوم که در ان  نوکلئوزوم

 کروماتین

به حالتی از کروموزوم که کروموزوم دراز و باریک ودر هم تنیده بوده و قابل رویت با میکروسکوپ نوری 

 نمی باشد 

 یک سلول کروموزومش به حالت کروماتینی می باشد 

 کروماتید

به حالتی از کرومزوم می گویند که کرومزوم فشرده و قطور و ضخیم شده تا حدی که با میکروسکوپ نوری 

 مشاهده استقابل 

و هر کروموزوم در ان  *زمانی که سلول وارد تقسیم می شود کروموزومش به حالت کروماتیدی در می اید

 حالت دوکروماتیدی می باشد 

 نکته:در چرخه سلولی کروماتین در مرحله پروفاز به کروماتید تبدیل می شود.

 شود حلقوی به کار برده نمیDNAنکته:لفظ کروماتین کروماتید در مورد

 ژن

ساخته می شود انواع RNAکه حاوی اطلاعات وراثتی می باشد و از روی ان DNAبه قسمتی از مولکول 

RNA ن خاص خود ساخته می شودی ژهایی که از رو 

ساخته می شود یعنی یا RNAاکه از روی ان پروتئین یــــDNAژن قسمتی از مولکول تعریف کتاب:

mRNA یاRNAهای دیگر 

rRNA ساختار ریبوزوم نقش دارد و در ریبوزوم کار انزیمی می کند:در 

tRNAجابجا کننده امینواسید به ریبوزوم برای پروتئین سازی: 

mRNAحاوی دستور العمل ساخت پروتئین می باشد و از از روی ان ترجمه صورت می گیرد : 

SnRNA معروف به :RNA های کوچک 
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A-B-Oبه حالت های مختلف یک ژن گفته می شود مثلاژن گروه خونی سه حالت دارد  الل

nهاپلوئید 

به سلولی که از یک مجموعه کروموزوم ساخته شده است می گویند و کروموزوم ها در این سلول همتا ندارند  

 گویچه های قطبی-سلول تخم زا سرخس و خزه-انتروزوئید حزه و سرخس-مثل اسپرم و تخمک

   دانه گرده بازدانه و نهان دانه(-گامتوفیت های نر)پروتال سرخس

 پروتال( -اندوسپرم-گامتوفیت های ماده )کیسه رویانی

 2nدیپلوئید

به سلولی که از دو مجموعه کروموزوم ساخته شده است می گویند و کروموزوم ها دو به دو با هم همتا هستند  

 لپه لوبیا-ت خزه و سرخساسپوروفی-زیگوت-مثل سلول پیکری انسان

 *این سلول در ابتدا از ادغام دو سلول هاپلوئید به وجود امده است

 تریپلوئید

 سلولی با سه مجموعه کروموزوم

 گل مغربی )نازا(-میوه انگور بدوندانه حاصل هورمون–مثل:البومن نهان دانگان 

 

 پلی پلوئید
 سلولی با بیش از دو مجموعه کروموزوم 

 (6nگندم)-(4nمغربی)مثل :گل 

 سانترومر
 به ناحیه ای ازکروموزوم می گویند که در این قسمت کروماتید های خواهری به هم متصل اند

 نکته:دقت داشته باشید هر کروموزوم چه در حالت مضاعف چه غیر مضاعف سانترومر را دارد

کروموزوم  

 همتا

 یکدیگرند مشابهکروموزوم هایی دارای اندازه و شکل و محتوای ژنتیک 

نکته:دقت داشته باشید کروموزوم های همتا مشابه یکدیگرند اما ممکن دستور العمل زن هایشان متفاوت باشد 

 به طور مثال یکی بگوید رنگ چشم ابی دیگری بگوید مشکی 

 ها در خانم ها همتا می باشدxکرومزوم همتا دارد  و جفت 22به طور مثال هر زن

 همتا نیستند.YوXجفت همتا وجود دارد 22اما در مردان 

 

می باشد زیرا از نظر شکل و ساختار و اندازه و محتویات متفاونتند ـــــهمتا نYبا Xکروموزمومنکته:*

Y کوچکتر است 

 تتراد

 کروماتدی می باشد4ساختاری که دو کروموزوم همتا از طول کنار هم قرار دارند و 

 میوز تشکیل می شود1پروفاز*این ساختار در طی 

 

کروموزم 

 های اتوزوم

 کروزموزوم های غیر جنسی که در تعیین جنسیت موجود نقش مســــتقیم ندارند

کروموزوم 

 جنسی

 دارای ژن های تعیین کننده جنسیت اشخاص

 در پرندگان و پروانه هاعامل ماده شدنW---در انسان عامل مرد شدنYمثال
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 کروموزومساختار  ود تعدا

 تعداد

 در یک گونه عموما یکسان

 در گونه های مختلف می تواند تعداد یکسان باشد

 شمپانزه-الو –کروموزومی:سیب زمینی 44

 عدد555بسیاری از گیاهان مانند سرخس   بیش از 

 2n=2برخی قارچها مانند پنی سیلیوم     یک جفت کروموزوم 

رشد نمو هر جاندار تاثیر می گذاردتعداد دقیق و ساختار کروموزوم بر *

 کروموزوم های همتا

 )همولوگ(

 شکل-اندازه -محتوای ماده وراثتی تشابه

 در افراد دیپلویید یکی از پدر یکی مادر منشا هر کروموزوم

 تعیین جنسیت

 توسط کروموزوم ها

 انسان

 جفت اتوزوم)غیر جنسی(22

 در مردانY-عامل مرد شدنY *تعیین جنسیت:

XX+44 =44زن                   XY+44 =44مرد

 ملخ

 جفت اتوزوم11

 نشان دهنده مرد بودنYتعیین جنسیت: نداشتن 

XX+ 22=24زن      نشان دهنده نبود کروموزومO X (O  )+ 22=22مرد

 پرندگان

پروانه های شب 

 پرواز

 پروانه ها

 (Y=W         X=Zدر ماده      )نمایش  Yتعیین جنسیت:با جنس ماده وجود

 مثال :مرغ و خروس

 ZZ=64+64خروس:           ZW=64+64مرغ:

 *مرغ واسه خودش مردیه بنده خدا خروسه

 ست.حواستون باشه:انچه که باعث تمایز جانداران از یکدیگر می شود تعداد کروموزوم نیست بلکه ژن های تشکیل دهنده ی کروموزوم ها *

 ندارند.Yدر بعضی موجودات باعث مرد شدن می شد و در بعضی ماده شدن و بعضی از موجودات اصلا Y*نکته:همون طور که دیدید کروموزوم 

تور خدا این نکته هایی رو که میگم یاد بگیرید در ملخ این موجود کشته مارو همه استثنا ها ماله 

 ایشونه
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هم داره یعنی تعداد Xکروموزوم 12هم نداره و گامت دیگه Xوزوم داره توشکروم11اولا وقتی گامت می سازه یک گامت -1

 کروموزوم گامت های این موجود باهم فرق داره

 طفلک چون تنهاست تتراد تشکیل نمیده Xدوما وقتی می خواد میوز انجام بده و تتراد تشکیل بده کروموزوم -2

 موجوداتی که باید تعداد کروموزمشان را بلد باشید

2n=48شمپانزه   –الو –سیب زمینی 

2n=78    سگ –مرغ و خروس 

2n=23     22+xoملخ نر  

 2n=24   22+xxملخ ماده

     2n=46انسان   

 دوعدددکروموزم نه یک جفتn=2قاچ پنی سیلیوم 

 کروموزوم1111بعضی از سرخس ها    بیش از 

4n=28و 2n=14گل مغربی       

 جهش 

 تعریف
 رخ می دهد را می گویند بر اثر عوامل جهش زا DNAبر روی ساختارتغییراتی که 

 فرابنفش و .....-مواد رادیواکتیو-Xزا:  اشعهعوامل جهش 

 انواع

 نقطه ای
 جانشینی

 افزایش و کاهش

 کرموزومی

 (حذف1

 (مضاعف شدن2

 (جابه جایی2

 (واژگونی4
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 جهش های نقطه ای

 ژن با نوکلئوتید دیگری نوع دیگری عوض می شودیک نوکلئوتید  جانشینی

 افزایش و کاهش
 اضافه می شودDNAافزایش:جهشی که یک یا چند نوکلئوتید به ژن 

 حذف  می شودDNAکاهش: جهشی که یک یا چند نوکلئوتید به ژن 

 نکات ترکیبی

*دقت داشته باشید این نوع جهش ها ضررشان به اندازه حهش های کروموزمی وسیع 

 نمی باشد در حد یک ژن می باشد که گاها مشکلی هم ایجاد نمی کند

نباشند باعث تغییر چهار 2*اگر جهش های نقطه ای افزایش و کاهش اگر مضربی از 

 چوب ژن شده و باعث اشتباه خوانده شدن کدهای سه حرفی می شود
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 جهش های کروموزومی

 سختار کروموزوم را می گویند (یا21تعریف:تغیر در تعداد کروموزوم)تری زومی

ی
ار

خت
سا

 

 

 (حذف1

 شکستن قطعه ای از کروموزوم و جداشدن ان قطعه

 نتیجه :کروموزوم فاقد قسمتی از کروموزوم 

 *دقت داشته باشید ان قطعه حذف شده  ممکن است دارای چندین ژن بوده باشد

 *دردر بسیاری از موارد جهش حذف در سلول تخم باعث مرگ ان می شود

 

(مضاعف 2

 شدن

 شکستن و جداشدن قطعه ای از کروموزوم و متصل شدن به کروموزوم همتای خود

 نتیجه:یک کروموزوم از بعضی از ژن ها دونسخه دارد کروموزوم دیگراصلا ندارد

 *دقت داشته باشید این جهش دو قسمتی است:جهش حذفی و مضاعف شدن

 

(جابه 2

 جایی

شکستن و جدا شدن و جابجا شدن  قطعه ای از کروموزوم ها و اتصال ان قطعه به کروموزوم 

 غیر همتا

 

 (واژگونی4
 شکستن و جدا شدن قطعه ای از کروموزوم و اتصال ان به جای اول خود در جهت معکوس

 19151112161بر اثر واژگونی      16121115191مثال شماره 

 تعداد
 نبود یک کروموزوم:فرد یک کروموزوم ندارد )بیشتر انها می میرند(

 اضافه دارد21فرد یک کروموزوم  21یک کروموزوم اضافه دارند:مثل تری زومی 

 اگر در کروموزوم های دیگر باشد فرد زنده نمی ماند )بجز چند تا استثنا بی خیال نمی گم(
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 کراسینگ اور چیست؟نکته ترکیبی:بچه ها 

کراسینگ اور یکی از فرایندهای مهم کروموزومی می باشد که در طی میوز رخ می دهد در 

کراسینگ اور بین کروموزوم های همتا قطعاتی جابجا می شود این نوع فرایند با مضاعف شدن 

 خیلی تفاوت دارد این فرایند باعث ایجاد تنوع در جمعیت می شود

 

 

سرطان 

 تعریف
سلول های عادی بدن که دستخوش تغییرات شده اند و تقسیم و رشد غیر عادی دارند و دارای 

 انتی ژن های سرطانی هستند

 علت

–عوامل جهش زا مثل فرابنفش 

رادیواکتیو و......
 

اثر روی:در سرطان یا فاکتور های رشد زیاد شده اند یا عوامل نقاط وارسی که مسئول کند یا 

 میتوز(هستند اسیب یا غیر فعال شده اند2G-1G-بعد ازسلولی)متوقف کردن چرخه 

قسمت های سیستم 

ایمنی که به انها حمله 

 می کند

 به همراه ماکروفاژها Tلنفوسیت  اصلی

 پادتن ها فرعی
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 یوکاریوتی رخه سلولیچ

بعدی روی می دهدمجموع وقایعی که برای یک سلول یوکاریوتی از پایان یک تقسیم تا پایان تقسیم تعریف

مراحل

عمر %05اینترفاز    

سلول

سلول به سرعت رشد می کند و بزرگ می شود                    G1نخستین مرحله رشد

و تشکیل کروموزوم های دو کروماتیدی  DNAهمانند سازی و مضاعف شدن              Sمرحله سنتز

 تمهیدات لازم برای تقسیم هسته صورت می گیرد                   G2دومین مرحله رشد

 کلروپلاست(–میتوکندی –تقسیم اندامک ها )سانتریول                                                         

در این مرحله استمیتو کندری و کلروپلاست DNA*همانند سازی                                                     

تقسیم هسته سلول بدون کاهش تعداد کروموزوم هامیتوز

 سیتوکینز
 تقسیم سیتوپلاسم سلول مادری و دادن سیتوپلاسم به سلول های دختری

*گاهی اتفاق نمی افتد مثلا در سلول های ماهیچه ای بعد از دوران جنینی رخ نمی دهدکه ساختار چند هسته ای پدید 

می اید

تولید مثل غیر جنسی در بعضی موارد-      رشد و ترمیم نتیجه

تعریف
 عبور سلول از یک مرحله به مرحله دیگر در زمان هایی حساس به نام نقاط وارسی کنترل می شود

نمی شوددر این زمان ها مجموع پدیده هایی در سلول به وقوع می پیوندند که اجازه ورود به مرحله بعد داده می شود یا داده 

زمان 

های 

وارسی

 G1(انتهای 1

G2(انتهای 2

(انتهای میتوز2

 اختلال

 در

چرخه

 بعضی تغییرات ناگهانی ژنی)جهش(            تولید بیش از حد مولکول های محرک رشد و تقسیم سلول ها می شوند=سرطان-1

بعضی دیگر جهش ها                                      پروتئین های مسئول کند یا متوقف کردن   چرخه سلول را غیر فعال       -2

 

 

 

telegram.me/irandaneshnovin

@irandaneshnovin :بھترین جزوات، مشاوره با رتبھ ھای تک رقمی



 نکات کنکوری چرخه سلولی

 (اینتر فاز1

 اولین مرحله رشد    G1مرحله
 سلول در این مرحله به سرعـــت  رشد میکند و بزرگ می شود

 پلی مراز و هلیکاز(DNAپروتئین سازی و رونویسی در این مرحله صورت می گیرد )مثل ساختعمده 

 *نکته:رشد در این جا به منظور افزایش حجم بدون برگشت می باشد یعنی غشا سازی توسط شبکه اندوپلاسمی و دستگاه گلژی

 وضعیت کروموزوم:کروماتینی و غیر قابل رویت

 

Sمرحله

DNA خطی هسته به کمک هلیکاز وDNA پلی مراز همانند سازی می کند یعنی یکDNA جدید ساخته می

 شود می گوییم کروموزوم مضاعف شده است و دو کروماتید ان از ناحیه سانترومر به هم متصل اند

 دنکته:کروموزوم ها در این مرحله هنوز قطور و فشرده نشده اند و مابین کروماتین و کروماتید هستن

 نکته:این مرحله بین دو مرحله رشد قرار دارد

 وضعیت کروموزوم:دو کروماتیدی غیر فشرده و غیر قابل رویت

 

دومین مرحله رشد    G2 مرحله

 سلول در این مرحله نیز رشد می کند و بزرگ می شود

 تمهیدات لازم برای تقسیمهسته فراهم می شود

 سانتریول–کلروپلاست –همانند سازی اندامک ها در این مرحله رخ می دهد مثل میتوکندری 

حلقوی میتوکندری و کلروپلاست د راین مرحله همانند سازی می کنند پس تا اینجا فهمیدیم د ردو DNAنکته:

S-G2داریم DNAمرحله همانند سازی 

دارند)درون هم زیستی(در این مرحله تقسیم دوتایـی نکته:میتوکندری و کلروپلاست که منشا باکتریایی 

 انجام می دهند
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 سانتریول

درون سیتوپلاسممکان

 جانوران موجود در

گیاهان ابتدایی )خزه و سرخس(

میکروتوبول22=  تایی میکروتوبول2دسته 6ساختار

G2در مرحلههمانند سازی

تعداد در 

سلول

 یک جفت دوعدد                            :G2حالت عادی  و قبل از

عدد4مرحله میتوز تا انافاز:           دو جفت  G2بعد از مرحله 

    ورود سلول به                              جدا شدن سانتریول ها و                           همین که از یکدیگر جدا می شوند      نقش

هر جفت سمت یک قطب سلول می رود                     ساختار دوک تشکیل می شود             میتوز                      

 

وز
میت

تقسیم شدن هسته بدون کاهش محتوای زنتیکیتعریف

 مراحل

 به طور

پیوسته

 *کوتاه و ضخیم شدن رشته های دراز و در هم تنیده کروماتینیپروفاز-1

 *کروموزوم های مضاعف شده   قابل رویت می گردند

 و به تدریج پوشش هسته ناپدید می شود    وجود دارد** در ابتدای مرحله پوشش هسته 

*ساختار دوک تشکیل می شود 

 *ردیف شدن کروموزوم ها در استوای سلولمتافاز-2

دیگر به قطب *اتصال رشته های دوک از سمتی به به سانترومر کروموزوم و سمت 

 سلول)سانتریول ها(

کروموزوم را دارند حداکثر فشردگی**دو کروماتید هر کروموزوم 

 *کوتاه شدن رشته های دوکآنافاز-2

*جدا شدن کروماتید های خواهری هر کروموزوم از ناحیه سانترومر

 *تشکیل پوشش هسته در اطراف کروموزوم ها )دو هسته(تلوفاز-4

 شدن دوباره کروموزوم ها و به صورت کروماتین در می ایند *باریک و دراز

*مرحله پایانی
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زسیتوکین

 در سلول های جانوری

 و

دیگر سلول های بدون دیواره 

سلولی

 کمربندی از رشته های پروتیئنی در میانه سلول ایجاد می شود

 با تنگ شدن ان سلول به دو نیم می شود

 در سلول های گیاهی

که دیواره سخت و سلول هایی 

دارند

وزیکول هایی که توسط دستگاه گلژی )با شبکه اندوپلاسمی(به 

میانه سلول می ایند  و با پیوستن به یکدیگر صفحه ای ایجاد می 

کنند این صفحه در واقع دیواره سلولی است )در وسط(که توسط 

غشا )درکناره ها(احاطه شده است

 با سوال نکات کنکوری

 هایی باعث افزایش سرعت تقسیم یا خود تقسیم می شوند؟چه فاکتور -1سوال
-هرمون اریتروپویتین)گلبول قرمز(-تولید بیش از حد مولکول های رشد-هورمون های تیروئیدی-هورمون های رشد

 هورمون سیتوکینین )گیاهی( -هورمون استروژن-LHهورمون

 عواملی که باعث کاهش سرعت تقسیم سلولی می شوند ؟چیه؟-2سوال
 ر گیاهان هورمون های بازدارنده رشد مثل اتیلن و ابسیزیک اسیدد

 میتوز انجام نمی دهند؟ی زنده کدام سلول ها -2سوال
 (پلاسموسیت ها5(اوندهای ابکش 4گلبول های قرمز  (2  (ماهیچه های مخطط2(سلول های عصبی    1

 کدام سلول های مرده اند؟)تقسیم نداره بس(-4سوال
 اسکلرئید–فیبر -کلاهک ریشه-لایه شاخی پوست 

 اقا سوال داستان ماهیچه های مخطط چیه؟میشه بگید؟-5سوال
 خوب دقت کنید زندگی ایشون به سه قسمت تقسیم میشه

 هم میتوز و هم سیتوکینز دارد         چندین سلول به وجود می اید  قسمتی از جنینی      -1

 سلول چند هسته ای می شود          فقط میتوز دارد        قسمت دیگری از جنینی  -2

 نه میتوز نه سیتوکینز           فقط افزایش حجم غیر قابل برگشت دارد                بعد از تولد   -2
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 ایا در همه یوکاریوت ها پوشش هسته در پروفاز ناپدید می شود؟-9سوال

 یعنی در این جانداران رشته های دوک تقسیم در هسته تشکیل می شودمیتوز هسته ای دارند خیر قارچ ها 

 ایا همه ی رشته های دوک به سانترومر متصل اند و یا تا استوا کشیده شده اند؟-سوال

 خیر تعدادی از رشته های دوک اصلا به سانترومر متصل نیستند بعضی ها نیز اصلا تا استوا نیامده اند

 چیست؟ماهیت این رشته ها همان میکروتوبول های سلولیست که قبلا نقش اسکلت سلولی داشته اندماهیت رشته های دوک -سوال

چه عاملی باعث پایداری پوشش هسته می باشد ؟عامل پایداری پوشش هسته اسکلت پروتئینی هسته می باشد که در مرحله -سوال
 پروفاز تحلیل می رود و در تلوفز دوباره به وجود می اید

 رشته دوک از یک میکروتوبول ساخته شده است یا چندین میکروتوبول؟  یـــــــک میکروتوبولیک –سوال 

 در چند مرحله از میتوز رشته دوک به سانترومر متصل می باشد؟–سوال 

 ایا ممکن است در سلولی کروموزوم های دو کروماتیدی در استوای هسته قرار بگیرند جای استوای سلول ؟–سوال 

 سوال

تعداد  حالت کروموزوم مرحله
DNA 

تعداد 

 کروموزوم
 تعداد سانترومر

G1تک کروماتینی 

S )دوکروماتید)فشرده نشده 

2G )دوکروماتید)فشرده نشده 

 دوکروماتیدی)فشرده نشده( ابتدای  پروفاز

 دو کروماتیدی انتهای پروفاز

 دوکروماتیدی متافاز

 دوکروماتیدی آنافاز

 تک کروماتیدی پایان انافاز

 تک کروماتینی پایان تلوفاز

کروماتین می باشد یا کروماتید ؟کروماتید می باشد اما فشرده نمی S-G2اقا اخر مرحله -سوال

 باشد و قابل رویت نمی باشد

telegram.me/irandaneshnovin

@irandaneshnovin :بھترین جزوات، مشاوره با رتبھ ھای تک رقمی



 ؟بله گلبول قرمز می توانید سلول هایی را نام ببرید که کروموزوم ندارند–سوال 

 داشته باشد ؟ماهیچه اسکلتی چند هسته ایکروموزوم  49بیش از -سوال
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 قیدهای مهم مطرح شده در کتاب درسی

 سلول های یوکاریوتی درون هسته و در اجزایی به نام کروموزوم جای دارد .  DNA)کل  / بخشی مهمی از  (  1

 درون هسته ی سلول های یوکاریوتی ، ) همواره  / معمولا  ( چندین کروموزوم قرار دارد .  2

 تعداد کروموزوم های جانداران یک گونه ) همواره  / عموما  ( یکسان است .  3

 اتوزوم ها ، کروکوزوم هایی هستند که در تعیین جنسیت ) اصلا  / مستقیما  ( نقش ندارند .  4

 وجود ندارد .  Y/ بعضی از  ( حشرات ، مثل ملخ ، کروموزوم در )اغلب   5

 در ) همه ی  / بسیاری از  ( موارد ، جهش حذفی موجب مرگ سلول تخم می شود .   6

 در ) همه ی  / بسیاری از  ( موارد ، وقتی میتوز سلول به پایان می رسد ، سیتوکینز آغاز می شود .  7

 سلول های دختر ) همواره  / معمولا  ( از نظر اندازه یکسان اند .  در سلول های جانوری و گیاهی ، 8

 ) همواره  / معمولا  ( سیتوکینز پس از میتوز انجام می شود .  9

 ) اغلب  / بعضی از  ( جهش ها موجب افزایش غیر عادی میزان تقسیمات سلولی می شوند .  11

 ) همه ی  / بسیاری از  ( جهش ها تحت تاثیر عوامل محیطی رخ می دهند .  11

 سلول های جانوری ) همواره  / به طور معمول  ( یک جفت سانتریول دارند .  12

 سلول های ) همه ی  / بسیاری از  ( گیاهان اگر چه سانتریول ندارند اما دوک را می سازند .  13

 لات کتاب درسی قیدهای قابل استنباط از جم

 واقع اند .  Yدر انسان ) همه ی  / برخی از  ( ژن هایی که سبب می شوند تخمک لقاح یافته به نوزاد پسر نمو یابد در کروموزوم  14

 ن کروموزوم را ندارند زن هستند دارند مرد و ) همه ی  / اغلب  ( افرادی که ای Yدر گونه ی انسان ) همه ی  / اغلب  ( افرادی که کروموزوم  15

 سایر قیدهای مطرح شده در کتاب درسی 

 طول زندگی جانداران رخ می دهد .  سراسر تقسیم سلول ها ، در 16

 انواع تقسیم سلول ، سلولی را که در حال تقسیم است ، سلول مادر و سلول های حاصل از تقسیم را سلول های دختر می نامند .  همه یدر  17

 و پروتئین است .  DNAکروموزوم حاوی  ره 18

 گونه ها با یک دیگر یکسان است .  بعضیتعداد کروموزوم های  19

telegram.me/irandaneshnovin

@irandaneshnovin :بھترین جزوات، مشاوره با رتبھ ھای تک رقمی



 کروموزوم دارند .  511سرخس ها بیش از  بعضی از 21

 یک کروموزوم دارند .  فقطتعدادی از جانداران  21

می نامند .  Yو  Xجانداران دیگر ، دو کروموزوم جنسی را  بسیاری ازدر انسان و  22

 یک والد شرکت دارد .  فقطدر تولید مثل غیر جنسی  23

موارد ، امکان تولید مثل غیر جنسی را فراهم می کنند . بعضی میتوز و سیتوکینز در  24

از جهش ها پروتئین های مسئول کند یا متوقف کردن چرخه ی سلول را غیر فعال می کنند .  بعضی 25

تولید بیش از حد مولکول های رشد می شوند . از جهش ها باعث بعضی  26

 از ژن هاست .  بعضیدر جهش حذفی ، سلول جدید بعد از تقسیم شدن فاقد  27

از ژن ها ) ژن های دخیل در جهش ( دو نسخه دارد . بعضی در مضاعف شدن کروموزومی ، کروموزوم دچار جهش ، از  28

 می از سیتوپلاسم سلول مادر را دریافت می کند . نیحدود بعد از سیتوکینز هر سلول دختری ،  29

اولین ها ، ترین ها و ...

نوع تقسیم سلول در باکتری دیده می شود .  ساده ترین

 کروماتیدها در متافاز بیش ترین فشردگی را دارند . 

سلول از جانداری است که به تازگی تشکیل یافته است .  ولینپس از ادغام گامت ها ، زیگوت ا

تعداد کروموزوم در یک سلول دیپلوئید دو کروموروم می باشد . کم ترین
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f             هفتمفصل جزوه کنکوری
 مبحث

 میوز و تولید مثل جنسی
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با عرض سلام خدمت بچه های عزیز 

 امیدوارم نهایت استفاده رو از جزوه ببرید  اگه به این نکته ها دقت کنید 

 نحوه استفاده از جزوه 

 اول از همه کتاب درسی رو به طور کامل مطالعه کنید 

 دوم جزوه رو مطالعه کنید و بعد از اون از نکات جزوه نهایت استفاده رو ببرید 

 سوم  نکات رو در قالب تست استفاده کنید 

 چهارم قید های کتاب رو هم بزنید لذت ببرید

 موفق و موید باشید
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 گامت یا سلول جنسی

یا  که حاصل تقسیم میتوز سلول هایی خاص و تخصص یافته به منظور تولید مثل  تعریف

 میوز می باشد

حاصل 

 تقسیم

 میتوز  (1

 مثل به وجود امدن انتروزوئید و تخم زا خزه و سرخس در انتریدی و ارکگن 

 انگانمثل به وجود امدن انتروزوئید در لوله گرده بازدانگان و نهان د

 مثل تولید گامت در کلامیدوموناس و کاهوی دریایی

 مثل تولید گامت در جلبک های قرمز هاپلوئید)تناوب نسل(

 مثل گامت های امیبی شکل یا تاژکدار در کپک های مخاطی پلاسمودیومی

 مثل تولید گامت در چرخه زندگی پلاسمودیوم مالاریا

 میوز(2

 گامت دیاتوم )در جنسی(-های هاگداران گامت-مثل:اسپرم و تخمک جانوران   
 دارای توانایی لقاح–فاقد قدرت تقسیم  ویژگی ها

 تقسیم میوز

ه و منجر بنوعی تقسیم هسته ی سلول که در طی ان تعداد کروموزوم ها نصف شده  تعریف

 تولید گامت می شود
2n        n              4n          2n 

 1اینترفاز مراحل

 1تلوفاز 1انافاز  1متافاز  1پروفاز     1میوز

 2اینترفاز

 2تلوفاز 2انافاز  2متافاز  2پروفاز      2میوز
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 نکته:دقت داشته باشید هر گامتی حاصل تقسیم میوز نمی باشد مثلا در گیاهان گامت حاصل تقسیم میتوز می باشد 

هر سلول حاصل میوز گامت و قابلیت لقاح دارد؟خیر هاگ های گیاهی حاصل میوز است اما قابلیت لقاح -سوال
 ندارد و تنها میتوز انجام می دهد

 سلول حاصل از میوز ایا قابلیت میتوز دارد؟بله  هاگ های گیاهی اصلا فقط توانایی میتوز دارند–سوال 

 ؟ خیر گامت موجودات دیپلوئید هاپلوئید است اگر موجودی تترا پلوئید یا هر گامتی هاپلوئید است–سوال 

 هگزا پلوئید باشد گامت ان دیگر هاپلوئید نمی باشد

ار ؟خیر تتراد یعنی ساختار چه تتراپلوئید و یا هگزاپلوئید هستند تتراد تشکیل می دهندموجوداتی که -سوال

کروماتیدی یا 12دارند پس جای تتراد باید ساختار جفت کروموزوم 6جفت یا4کروماتیدی این موجودات 

 شود کروماتیدی تشکیل می 8
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 (اینتر فاز1

 اولین مرحله رشد    G1مرحله
 سلول در این مرحله به سرعـــت  رشد میکند و بزرگ می شود

 پلی مراز و هلیکاز(DNAعمده پروتئین سازی و رونویسی در این مرحله صورت می گیرد )مثل ساخت

 یعنی غشا سازی توسط شبکه اندوپلاسمی و دستگاه گلژی*نکته:رشد در این جا به منظور افزایش حجم بدون برگشت می باشد 

 وضعیت کروموزوم:کروماتینی و غیر قابل رویت

 

Sمرحله

DNA خطی هسته به کمک هلیکاز وDNA پلی مراز همانند سازی می کند یعنی یکDNA جدید ساخته می

 به هم متصل اندشود می گوییم کروموزوم مضاعف شده است و دو کروماتید ان از ناحیه سانترومر 

 نکته:کروموزوم ها در این مرحله هنوز قطور و فشرده نشده اند و مابین کروماتین و کروماتید هستند

 نکته:این مرحله بین دو مرحله رشد قرار دارد

 وضعیت کروموزوم:دو کروماتیدی غیر فشرده و غیر قابل رویت

 

دومین مرحله رشد    G2 مرحله

 رشد می کند و بزرگ می شودسلول در این مرحله نیز 

 تمهیدات لازم برای تقسیمهسته فراهم می شود

 سانتریول–کلروپلاست –همانند سازی اندامک ها در این مرحله رخ می دهد مثل میتوکندری 

حلقوی میتوکندری و کلروپلاست د راین مرحله همانند سازی می کنند پس تا اینجا فهمیدیم د ردو DNAنکته:

S-G2داریم DNAمرحله همانند سازی 

نکته:میتوکندری و کلروپلاست که منشا باکتریایی دارند)درون هم زیستی(در این مرحله تقسیم دوتایـی 

 انجام می دهند
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 1پمات Iمیوز

 های مضاعف شده قابل رویت می شوندکروموزوم  Iپروفاز

 غشای هسته تجزیه

 جفت سانتریول ها از هم دور می شوند

 دوک نقسیم در حال تشکیل شدن

 ساختار چهار کروماتیدی )تتراد(تشکیل می شود

 نکته:فرایند کراسینگ اور یعنی جابجایی قطعه کروموزومی بین کروموزوم های همتا در این مرحله رخ می دهد

 هر سانترومر برخلاف میتوز یک رشته دوک متصل می باشدنکته:به 

 ردیف شدن تتراد ها در سطح استوایی سلول به وسیله رشته های دوک Iمتافاز

 کروموزوم ها حداکثر فشردگی را پیدا می کنند 

 تعیین انواع گامت های تولیدی با ارایش های تترادی

 با موتاه شدن رشته های دوکجدا شدن کروموزوم های همتا از یکدیگر   Iانافاز

 هر کروموزوم هنوز دو کروماتیدی هستند

 الل های هر ژن در این مرحله از هم جدا می شوند

 قطب سلول دوتجمع کروموزوم های دو کروماتیدی در  Iتلوفاز

 تشکیل غشا هسته در اطراف کروموزوم های دو کروماتیدی

 از بین رفتن رشته های دوک 

 فظرده هستندکروموزوم ها هنوز 

 1سیتو کینز

 کمربندی از رشته های پروتیئنی در میانه سلول ایجاد می شود

با تنگ شدن ان سلول به دو نیم می شود

سلول های گیاهی چطورن بچه ها میوز انجام می دن؟–سوال 
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 2اینتر فاز

 می باشد Sاین اینتر فاز ما بین دو مرحله میوز رخ می دهد و فاقد مرحله 

 و اندامک ها در  ان مضاعف می شوند مثلا به خصوص   سانتریول ها 

 مشابه میتوز IIمیوز 

 IIپروفاز

 کروموزوم)هاپلویید(nتشکیل رشته های دوک در هر سلول 

 تجزیه غشا هسته

 نکته:

 IIمتافاز
 قرار گرفتن کروموزوم های دو کوماتیدی در سطح استوایی سلول

 سانترومر به رشته های دوکاتصال کروموزوم ها از ناحیه 

 IIانافاز

 جدا شدن کروماتید های خواهری هر کروموزوم از یکدیگر

 حرکت کروماتید ها به سمت قطب سلول

 همانند انافاز تفسیم میتوز یک سلول هاپلویید

 نکته:

 IIتلوفاز

 تشکیل پوشش هسته در اطراف کروموزوم ها تک کروماتیدی

 از بین رفتن رشته های دوک

 می شوند و کروموزوم ناپدید می شود کروماتین  ها تبدیل به   کروماتید 

 نکته:
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 نکات مهم میوز:
مشخص می گردد تنوع گامتیچگونه ردیف می شوند Iمتافاز(با توجه به اینکه کروموزوم ها در 1

 استIردیف شدن کروموزوم ها در متافاز(تفاوت تقسیم میتوز ومیوز در نحوه 2

استIنحوه استقرار کروموزوم ها یا ارایش تترادی در متافاز میوز(منشا اصلی تنوع سلول های حاصل از میوز مربوط به 3

 ناپدید شدن غشا هسته و قبل از رسیدن جفت سانتریول ها به دو قطب مخالف سلول تشکیل می گرددقیل از Iتتراد در پروفاز میوز(4

 .قابل مشاهده می باشندIIتلوفاز   IIپروفاز    Iغشا هسته در مراحل پروفاز(5

 سلول هاپلویید می باشد.4کروماتید وnکروموزوم تک کروماتیدی و در اصل nدارای II(سلول های حاصل از میوز6

دو با هم مشابه هستند بنابراین در هر بار میوز سلول حاصل می شود که از نظر تعداد کروموزوم ها به هم شبیه هستند ولی از نظر ترکیبات کروموزوم ی دوبه 4(در پایان میوز7

دو نوع گامت حاصل می شود.

 تغییر

 در تعداد

 کروموزوم ها

 اهمیت تعداد کروموزوم ها

 ژن ها در چگونگی رشد و نمو و درست کار کردن بدن نقش حیاتی و بسیار مهم دارند.

 می میرد در همان دوران جنینی معمولا  اگر تعداد ژن حتی یک عدد کم شود فرد

 موجب عقب ماندگی ذهنی می شود21اگر تعداد بیشتر باشد مثل تری زومی 

مثال برای 

 تغییر تعداد

 کروموزوم

 (21نشانگان داون )تری زومی

 اضافی 21علت:وجود یک کروموزوم 

  21عامل:جدا نشدن کروموزوم های شماره 

 میوز  به علت جدا نشدن کروموزوم های همتا 1در مرحله آنافاز (1

 میوز به علت جدا نشدن کروماتید های خواهری2(در مرحله انافاز 2

 کاریوتیپ

 چیه:تصویریست از کروموزوم های در حال تقسیم که بر حسب اندازه و شکل ردیف شده اند 

 کاربردش چیه :تجزیه و تحلیل نا هنجاری در تعداد کروموزوم 

*نکته:از طریق کاریوتایپ می توان جهش های جابجایی و مضاعف شدن و حذف را نیز شناسایی کرد چون شکل کروموزوم تغییر 

 می کند در اصل میشه گفت جهش کروموزومی نه نقطه ای و نوکلئوتیدی

 داریم( افاز میتوز )حداکثر فشردگی کرومزوم روــــبهترین زمان برای کاریوتیپ  گرفتن چه زمانیه؟مت
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 .کروموزوم های جنسی همتا نمی باشندتتراد مردان یکی از تتراد تتراد تشکیل می شود که در  22نکته:در انسان *

 .تتراد می شود و طفلک کروموزوم جنسی تنهاست تتراد تشکیل نمی شود  11نکته:در ملخ نر *

 اینا میگه بیشتر این افراد می میرن؟بله داریم چرا نداریم  کروموزوم زنده داریم44ما فرد -اقا سوال

؟نه خانوم ها بیشتر چون از جنینی تخمک رو با  اقا فقط خانوم ها باعث تری زومی شدن بچه هاشون میشن-سوال

 خودشون دارن ولی مردها کمتر

 

 اختلالات میوزی

 گونه های*اختلال در میوز و جدا نشدن کروموزوم ها باعث وقوع گونه زایی هم میهنی و پیدایش 

 پلی پلوئیدی می شود 

زوم کمتر بگیرند دو سلول یک عدد بیشتر بگیرند موممکن است دو سلول یک کرو 2یا میوز  1اختلال در میوز 

 یا نشانگان داون 21باشد بچه به دنیا می اید  و می شود تری زومی  21اگر این رویداد برای کروموزوم 
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 یادداشت نکته:
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 تولید مثل غیر جنسی

 تولید مثل

 غیر  جنسی

 ویژگی

 حضور فقط یک والد 

 عدم تولید گامت هاپلوئید

 جاندار حاصل کلون است و دقیقا شبیه والد خود است

 مزیت ها

 سریع و ساده

 عدم نیاز به جفت یابی

 عدم نیاز به اندام و یا سلول های تخصص یافته تولید مثل جنسی

 مثال

 آمیب

 تقسیم شدن:والد به دو زاده که از نظر اندازه تقریبا مساوی هستند تقسیم می شود   

 نکته:بچه هاا شبیه تقسیم دوتایی باکتری ها نیست یکم

 هیدر

 جوانه زدن :تکه ای از بدن والد جوانه می زند که دو حالت دارد

 (از والد جدا شود و مستقل بشود1

 چند هیدر به یک هیدر منصل هستند(به والد متصل بماند و دو یا 2

 اسپیروژیر  قطعه قطعه شدن :بدن جاندار به چند ین قطعه تقسیم شده 

 * در شرایط نا مساعد محیطی تولید مثل جنسی می کند           

می  رشد و تکثیراز طریق جوانه زدن با  تولید مثل غیر جنسی و  تک سلولی اند که *نکته کنکوری:مخمرها 

 یابند.مشابه هیدر می باشند.
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 بکرزایی

 جنسی که فرد از تخمک لقاح نیافته نمو پیدا می کند ی هست !!!:نوعی خاصی از تولید مثلچ

 قیقا شکل مادرشان می باشدفرزندان چجوریند؟      فرزندان حاصل کلون شدن هستند  و ماده وراثتی انها د

 چه شکلی انجام میشه: 

   =را بارور می کند خودش تخمک  ومزوم ها ی خود یک نسخه می سازد و ماده به جای کروموزم ها ی پدری از روی کر روش اول( جانور

2nفرزندان

   =(سبب تقسیم تخمک ها می شوند  =پیک های شیمیاییروش دوم (در غیبت نرها پیام هایی که اکنون برای ما ناشناخته اند )انواع هورمون ها

nفرزندان

 جاندارانی که بکر زایی می کنند

ر نزنبور عسل ملکه )تولید زنبور –قورباغه ها –سوسمارها -بعضی از ماهی ها-قاصدک ها)همون گیاهی که فوتشون می کنیم پرپر میشه (–مارها 

 (هاپلویئد

 چون تخمک هاپلوئید است زنبور های حاصل نر و هاپلوئید می باشند میتوز  می کند ربکر زایی ملکه  تخمک بارورنمی شود   بلکه تخمک تقسیمد

 انواع زنبور در کندو    

 تولید گامت با  میتوزهاپلوئید   و نر  و کوچک          حاصل بکرزایی       

     2nملکه            حاصل  تولید مثل جنسی

 زنبور کارگرب    2nزنبور ماده                                                   

 سوال از نوع مردانی

 فنوتیپ فرق داره نر هاپلوئید ؟نه ملکه مادست بچهاقا همه ی بچه های حاصل از انواع بکر زایی هم جنس والدشونن-سوال

 توی زنبور فرزند هاپلوئید مادر دیپلوئید؟نه  بکرزایی هم ژنوتیپ والدشونناقا همه بچه ها تو -سوال

          +                          -1   بکرزایی مار 

 

علت هورمون ها و پیک به تخمک   مار تقسیم میتوز می کند و مار هاپلوئید به وجود می اید  -2                          

 های شیمیایی که هنوز برای ما ناشناخته است

 تخمک

 nهاپلوئید

 خود باروری

n 

مار دیپلویید  ماده

 عینا شبیه مادر
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 بکر زایی ملکه     

        nتخمک   ملکه               میوز                             تولید مثل جنسی بکرزایی   

 *تخمک میتوز می کند و زنبور نر هاپلوئید به وجود می اید 

 

 ملکه   تولید مثل جنسی  عادی

  2nکارگرزنبور ماده                     nتخمکملکه                                میوز                                  

           با میتوز               گامت اسپرم               زنبور نر هاپلوئید                                                   

 تولید مثل غیر جنسی در گیاهان

 

[;.p

l.pl 
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 از شما؟ مردانی سوال های مهم من

 دارندYو نصف Xداشته باشد الزاما متعلق به خانم ها می باشد ؟ خیر اسپرم های مرد نصفXاگر سلولی یک کروزوم -

 کروموزوم داشته باشد ؟بله سلول های ماهیچه مخطط64سلولی داریم که بیش از -

 ندارند چون هسته ندارندY ندارد الزاما متعلق به خانم ها می باشد ؟خیر گلبول های قرمز مردانYسلولی که کروموزوم -

 

 

 

 

 

 

 

 

 

telegram.me/irandaneshnovin

@irandaneshnovin :بھترین جزوات، مشاوره با رتبھ ھای تک رقمی



 قیدهای مهم مطرح شده در کتاب درسی
 ) همه ی  / بسیاری از  ( جانداران به منظور تولید مثل ، گامت تولید می کنند .  1

 سیتوپلاسم نیز تقسیم می شود .  در ) همه ی  / بیش تر  ( جانداران در تلوفاز  2

 پس از میوز یک در تخمک زایی جنس ماده ، یکی از دو سلول حاصل ) دقیقا  / تقریبا  ( همه ی سیتوپلاسم را دریافت می کند .  3

 گامت های جانوران ) همواره  / معمولا  ( هاپلوئیدند .  6

 کروموزومی زنده نمی مانند .  65) هیچ یک از  / بیش تر  ( افراد  5

 خی  ( کروموزوم ها برای تندرستی بدن ، ضروری است . حضور ) همه ی  / بر 4

 کلون جانداری است که از نظر ژنتیکی ) کاملا  / تقریبا  ( مانند والد خود است .  7

 )اغلب  / بعضی از  ( ماهی ها ، سوسمارها و قورباغه ها از طریق بکرزایی تولید مثل می کنند .  8

 شبیه والدین خود هستند .  کاملا) اغلب  / بعضی از  ( جانداران  9

 ) اغلب  / بعضی از  ( جانداران دو والد دارند ، اما بعضی دیگر فقط یک والد داند .  11

 ) بسیاری  / تعداد اندکی  ( از یوکاریوت ها به صورت غیر جنسی تولید مثل می کنند .  11

 مشابه یکی از دو والد نیستند .  دقیقادر تولید مثل جنسی ، ) هیچ یک از  / اغلب  ( فرزاندان  12

 کتاب درسی قابل استنباط از جملاتقیدهای 

 )همه ی  / برخی  ( قاصدک ها از طریق بکرزایی تولید مثل می کنند .  13

 زنبور عسل ملکه برای تولید زنبور نر ) همواره  / گاهی  ( بکرزایی می کند .  16

 ( زاده ها از تکثیر سلول یا بخشی از پیکر یکی از والدین حاصل می شوند .  در تولید مثل عیر جنسی ) همواره  / گاهی  15

 آمیب ) همواره  / اغلب  ( ازز طریق تقسیم شدن تولید مثل می کند .  14

 یکی از روش های تولید مثل در ) اغلب  / گروهی از  ( جلبک ها مانند اسپیروژیر ، قطعه قطعه شدن است .  17

 اسپیروژیر در شرایط نامساعد ) همواره  / اغلب  ( تولید مثل جنسی انجام می دهد .  18

 ) اغلب  / بعضی از  ( جانداران پرسلولی از طریق قطعه قطعه شدن تولید مثل می کنند .  19

 د مثل می کند . هیدر ) اغلب  / گاهی  ( از طریق جوانه زدن و ) اغلب  / گاهی  ( از طریق تولید مثل جنسی تولی 21

 ) همه ی  / برخی  ( جانداران حاصل از تولید مثل جنسی قطعا یوکاریوت ها می باشند .  21

 ) اغلب  / تمام  ( تولیدمثل هایی که در آن ها تنها یک والد دخالت دارد ، غیر جنسی می باشند .  22
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 ، کروموزوم های دی کروماتیدی به رشته های دوک متصل می شوند . در ) همه ی  / اغلب  ( سلول های یوکاریوتی با شروع تقسیم هسته  23

 در ) همه ی  / اغلب  ( متافازها رشته های دوک به کروموزوم های دو کروماتیدی متصل می شوند .  26

 می شوند . در ) همه ی  / اغلب  ( متافاز ها رشته های دوک از یک طرف به سانترومر و از طرف دیگر به سانتریول ها متصل  25

 در ) همه ی  / اغلب  ( تلوفازها کروموزوم ها تک کروماتیدی هستند .  24

 در ) همه ی  / اغلب  ( آنافازها تقسیم سانترومتر انجام می شود .  27

 در ) همه ی  / اغلب  ( پروفازها پوشش هسته کم کم ناپدید می شود .  28

 کروموزومی هستند .  n در ) همه ی  / اغلب  ( تقسیمات میوز سلول های حاصل از تلوفاز  29

 سلول زاینده گامت ماده انسان ، تعداد کروموزوم ها با هم برابر است .  در ) همه ی  / اغلب  ( سلول های حاصل از میوز   31

 کتاب درسی مطرح شده در جملاتقیدهای سایر 

موجب اختلال در اسپرم زایی یا تشکیل اسپرم های غیر طبیعی و در  ممکن است Xاعتیاد به مواد مخدر و الکل ، تماس با پرتوهای فرابنفش ، رادیواکتیو و  31

نتیجه عقیمی شود . 

 وجب اختلال در تخمک زایی شود . مممکن است  Xدر زنان نیز اعتیاد به مواد مخدر و الکل ، تماس با پرتوهای فرابنفش ، رادیواکتیو و  32

 جنسی یا غیر جنسی باشد .  ممکن استتولید مثل  33

 از والد جدا شود و یا هم چنان متصل به والد باقی بماند .  ممکن استجوانه ی تولید مثلی هیدر  36

 به گروهی متشکل از تعداد زیادی فرد منجر شود .  ممکن استجوانه ی متصل به والد در هیدر  35

 دوباره تقسیم شود . ممکن است در گامت زایی جنس ماده اولین جسم قطبی  34

 اولین ها ، ترین ها و ...

 عدد می باشد .  23تعداد تتراد در سلول انسانی  بیش ترین

 تعداد زنجیره ی پلی نوکلئوتیدی در یک کروموزوم چهار زنجیره می باشد .  بیش ترین

 تعداد آن ، سه گویچه می باشد .  بیش ترینتعداد دومین گویچه ی قطبی تولید شده ، یک گویچه و کم ترین  در گامت زایی جنس ماده

 می شود .  بیش ترتخمک های آن ها وارد شود ،  DNAبا افزایش سن زنان ، مجموع آسیب هایی که ممکن است به 
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